

1. Сайт белорусского национального технического университета [Электронный ресурс]/Достижения БНТУ – Минск, 2017. – Режим доступа: <http://www.bntu.by/>. – Дата доступа: 19.03.2018

2. Сайт ресурсного обеспечения разделов и тем программ курсов повышения квалификации по проблеме формирования гражданской идентичности обучающихся в образовательных учреждениях [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://sites.google.com/site/grazdanskidentic/>– Дата доступа: 19.03.2018

### ***Войнилко В. А., Дождикова Р. Н. Статут ВКЛ – предмет национальной гордости белорусов***

В 1468 году был издан Судебник Казимира – первый свод законов ВКЛ. На его основе позже были написаны все три Статута.

Первый Статут, состоящий из 13 разделов (283 статьи) был издан в 1529 году. Статут регламентировал вопросы гражданского, уголовного и процессуального права. Второй Статут был издан в 1566 году и отражал социально-экономические и политические изменения. Третий Статут Великого княжества Литовского был издан подканцлером Львом Сапегой в 1588 году в Вильне. Это был прототип конституции, свод всех законов, действовавших тогда в ВКЛ. Он был настолько совершенным, что действовал на наших землях 250 лет – до 1840 года. По его образцу позднее были написаны своды законов многих других стран Центральной и Восточной Европы. В преамбуле Конституции Республики Беларусь имеется отсылка на многовековые традиции белорусской государственности, которые были в свое время закреплены Статутами [1].

В силу того, что в то время в большинстве стран Европы существовали абсолютные монархии, которые не предоставляли многих полномочий законодательным и представительным органам, обобщение норм права посредством написания Статута в Великом княжестве Литовском было поистине уникальным для своего времени и опережало его.

Новым по сравнению с правом, которое существовало в то время во многих странах Европы, было и то, что Статут вводил принцип разделения власти: государство стало выборной монархией, в которой сейм (парламент) играл ключевую роль.

Государственным языком в то время был старобелорусский, что оговаривалось в Статуте, именно поэтому он был напечатан на старобелорусском языке. В противоположность предыдущим сводам и статутам, которые были рукописными, Статут стал первым законодательным сводом, который был напечатан кириллическим шрифтом. За созданием этой настоящей правовой энциклопедии стояла целая группа экспертов - правоведов, государственных деятелей и мыслителей. Канцлер Остафий Волович и подканцлер Лев Сапега приняли самое заметное и живое участие в разработке третьего Статута. Статут состоял из 14 разделов и 487 статей, которые охватывали все стороны права. Копия Статута должна была храниться в каждом повете (административной единице Великого княжества) и быть доступной уполномоченным вершить суд лицам [1].

Статут гарантировал права жителей Великого княжества на защиту их жизни, имущества и чести. В высшей степени прогрессивными для того времени были нормы Статута о веротерпимости и религиозной толерантности. Главе государства, великому князю, которого Статут именует «господар», вменялось в обязанность гарантировать безопасность всем жителям государства независимо от того, какого вероучения они придерживались [1].

Гуманизм Статута проявился и в тех правовых нормах, которые касались женщин. Например, закреплялись права женщин по своему желанию выходить замуж и владеть имуществом.

В соответствии со Статутом, который утверждал универсальную ценность человеческой жизни, как представители шляхты, так и простолюдины отвечали за посягательство на жизнь человека независимо от сословной принадлежности. Шляхтич, убивший простолюдина, мог быть приговорён к смертной казни. Однако крестьянину добиться в суде справедливости было гораздо труднее, чем шляхтичу.

Большое место занимали преступления против личности и имущественных прав. Основным наказанием за них был штраф в пользу потерпевшего и великого князя. Суровое наказание предполагалось за кражу: при краже коня предполагалось повешение [2].

Статут декларирует право всех свободных категорий населения избирать великого князя. Но на практике всё-таки такой прерогативой обладала лишь шляхта. Простолюдины не могли занимать государственные должности и избираться в сейм. Их участие в политической жизни было ограничено местными делами.

Статут был кодексом законов сословного и феодального общества, несмотря на его передовой характер. Так, окончательно закреплялось крепостное право, а высшим магнатам Великого княжества давалось право на суд и распоряжение имуществом зависимой от них шляхты и крестьянства.

Хотя Статут 1588 г. и провозглашал равенство всех перед законом, в криминальных нормах телесные наказания предназначались исключительно для простолюдинов. Также о сословном неравенстве свидетельствует и то, что взимаемый за убийство штраф варьировался в зависимости от сословной или половой принадлежности убитого и положения его родственников, которым предназначалась такая компенсация.

Колесование и четвертование все еще практиковались, но таких видов наказаний, как бросание в котёл для государственных изменников и фальшивомонетчиков в тюдоровской Англии, или распиливание надвое, как в некоторых германских землях, не было.

Тем не менее некоторые виды уголовных наказаний сегодня могут вызвать у нас только возмущение и поразить мерой своей жестокости. К примеру, жена, которая убила своего мужа, могла быть приговорена к закапыванию живьём. На поверхности оставались только голова, и жертва медленно умирала, а охранник должен был следить за совершением казни.

Статут оказал большое влияние на законы соседних стран. При составлении Соборного уложения 1649 г. в России в качестве образца был взят как раз третий Статут. В Польше в тех случаях, когда не имелось чётко сформулированных норм местного права, суды и законодатели обращались именно к Статуту. Так же поступали в Латвии и Эстонии. На украинских землях Статут действовал в редакции 1614 года. До XIX века делались переводы Статута на немецкий и французский языки [1].

Статут и по сей день остаётся важным источником правовой мысли. А для белорусов - предметом национальной гордости.

#### Литература

1. Аргументы и факты Aif.by – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.aif.by>
2. Википедия Свободная энциклопедия – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>